

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
о диссертации Гайворонского Евгения Алексеевича
«Региональные особенности формирования и развития архитектуры
зданий и сооружений в городах Донбасса»,
представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры по
специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений.
Творческие концепции архитектурной деятельности**

Представленная к оппонированию диссертация состоит из двух томов объемом 314 и 93 страницы, включающим в себя: введение, пять глав, заключение с обобщающими выводами, список литературы, состоящий из 364 наименований. Графическое приложение содержит чертежи, картографические материалы, фотографии, аналитические таблицы. Также на отзыв представлен автореферат диссертации. По теме диссертации автором опубликовано 12 печатных работ, в которых отражены ключевые положения диссертации.

Тема исследования бесспорно актуальна и своевременна, что определяет целый ряд причин. Отсутствие комплексного исследования архитектурно-градостроительной культуры Донбасса, находившегося в специфических исторических условиях развития, отличных от соседних территорий. Недостаточная изученность взаимовлияния культурных традиций на формирование архитектурно-градостроительной культуры провинции в теории архитектуры. Растущие самосознание этнических и субэтнических групп населения регионов и их потребность в исследовании и научной формулировке архитектурно-градостроительных традиций.

Новизна определяется тем, что это первое комплексное исследование архитектуры региона Донбасса в историко-культурном единстве, а архитектурно-градостроительная культура рассмотрена как целостная система. Архитектурно-градостроительная культура рассматривается не только в связи с климатическими и ландшафтными особенностями

региона, но и как следствие процесса формирования населения и развития мировоззрения жителей. Исследование включает полномасштабное сравнение с мировым опытом, что позволило выявить и сформулировать региональные особенности архитектуры края.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выявляет принципы регионального своеобразия архитектуры.

Выводы, полученные диссидентом, обоснованы и достоверны, так как опираются на результаты анализа обширного материала натурных обследований и проектной практики, внедрены в учебный процесс подготовки архитекторов.

Предмет и объект исследования соответствуют специальности 05.23.21 Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности, по которой диссертация представлена к защите.

Структура работы отражает порядок и логику проведенного исследования. В первой главе проанализированы факторы, определяющие развитие архитектуры региона. Вторая глава рассматривает методологию исследования. Третья глава посвящена изучению региональных особенностей проектной практики. В четвертой главе выявлены и систематизированы региональные принципы и приемы региональной архитектуры. В пятой главе раскрыты перспективы и направления реализации результатов исследования.

В диссертационной работе решается ряд важнейших задач реконструкции архитектурно-градостроительного развития региона: специфические особенности влияния социально-культурных и природных факторов, историческая периодизация процесса развития архитектурных форм в регионе.

Выводы представленной работы обладают научной и практической ценностью, могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях региона, выявляют архитектурно-градостроительные традиции, которые необходимы при реставрации и реконструкции поселений.

Личный вклад автора, кроме полученных результатов исследования, состоит в полномасштабном обследовании территории региона и разработке историко-архитектурных опорных планов Макеевки и Артемовска.

Достоверность результатов исследования подтверждается их апробацией. Основные положения исследования были внедрены в практику реального архитектурного проектирования, представлены на международных научно-практических конференциях.

По диссертации имеются следующие замечания:

- 1.Хотелось бы видеть более глубокий анализ научных трудов, рассматривающих архитектурно-градостроительные традиции сопредельных региону территорий.
- 2.Недостаточно глубоко проанализировано выражение региональных историко-культурных традиций в современном самодеятельном пригородном строительстве.
- 3.Главы диссертации названы «разделами» работы.

Указанные замечания носят частный характер и не снижают ценности диссертации. Она является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на высоком научном уровне. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для науки и практики. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров. В заключении и главах работы сделаны чёткие выводы. Выводы и рекомендации обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Таким образом, все вышеизложенное дает основание считать, что диссертационная работа Гайворонского Евгения Алексеевича по содержанию, форме, профессиональному уровню, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, совокупности новых научных результатов, в достаточной степени аргументированных, отвечает требованиям п.9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям.

Автор диссертации Гайворонский Евгений Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.21 - Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

05.12.2017.

Доктор архитектуры, доцент Пономаренко Елена Владимировна

Сведения об оппоненте:

Пономаренко Елена Владимировна, доктор архитектуры, профессор кафедры «Реконструкция и реставрация архитектурного наследия»

ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»,
443100, ул.Молодогвардейская, 244, тел. 8(846)278-43-11
rector@samgtu.ru

